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AiiarcliittiuuJ. 

— r. — încă un cap încoronat a 
cădut jertfa furiei anarchiste. Regele 
Italiei Umberto a fost ucis Luni de 
lucrătorul anarchist Breşei, Firea ome-
nescă se cutremură la audul unei crime 
atât de oribile, er limbeî îl lipsesc cu
vintele spre a reproba de a ajuns pă
catul strigătorii! la ceriu al uciderii 
de om. fiste înfiorătore crima uciderii 
comisa faţă de ori ce om, fiind că unul 
fie care are drept la viaţa sa, dar e 
şi mai grozavă, când acel om a fost 
un rege, a fost unsul Domnului, căci 
în numele lui Dumnezeu domnesc regii 
şi împărătesc împăraţii. Nu le este 
iertat supuşilor a ucide, nici chiar pe 
tiran, dară nefericitul de Breşei a ucis 
pe un rege blând şi nobil, căruia I-a 
zăcut la inimă fericirea poporului său. 
L'a ucis pe regele Umberto, chiar când 
el urmând impulsului de a îndemna pe 
cetăţeni la lucruri nobile a credit, că 
împlinesce o datorinţă patriotică, parti- j 
cipând la serbările gimnastice din Monza. j 
Arma ucigaşe a lui Breşei a făcut să 
sângere de durere inima familiei regale 
italiene, a umplut de amărăciune inima 
fraţilor italieni şi a provocat o nespusă 
indignare şi durere în fie care creştin 
adevărat şi om cu minte sănătosâ şi 
inimă simţit6re. 

Arma ucigaşe a lui Breşei pote 
iJafl^Vucă în mare crisă patria sa şi pote 
să aibă pentru ea cele mai funeste urmări! 

Dar ce-î pasă de tote aceste lui 
Breşei, el e anarchist, şi anarchistul 
nu voesce să scie nici de Dumnezeu, 
nici de patrie, e de o potrivă inimic 
bisericii, ca şi statului; anarehismul 
ţintesce la resturnarea şi nimicirea or-
dului social modern, el vre să introducă 
aşedeminte noue, în care să fie egalitate 
deplină şi libertate fără margini, dreptul 
de proprietate sa fia şters şi nici 
o lege să nu mai esiste: nici 
dumnezeescă nici omenescă, ci se lucre 
şi se facă fie care, ce-î convine. Aceste 
tendenţe nu pot să ducă de cât la 
desfiinţarea societăţii omenesc! şi sălbă-
tecire, la stingerea omenimeî şi nimi
cirea ei completă. Spre esecutarea 
planului infernal anarchiştii sînt bine 
organisaţî şi disciplinaţi, ţin congrese 
în cetăţile mai mari ale apusului, 
au o presă puternică, care în limba 
francesă, italiană, spaniolă, angiesă 
şi germană profeseză şi glorifică prin
cipiile anarchiste şi provocă pe soţii 
de principii la punerea lor în practică. 

Ce privesce mijlocele anarchiştii nu 
sînt nici de cum scrupulos!, eî numai 
să-şî ajungă scopul, provocă revoluţiunî 
şi răsboie civile, fanatiseză pe cetăţeni, 
ca să se scalde unii în sângele celor 
alalţi. Unde poporul nu se pleca doc
trinelor anarchiste ori forţa armată 
sugrumă agj*;.ţiunile lor, acolo anar
ehismul £&sm: ge la asasini, prin pumnal, 
plumb, d-Vnamit şi alte mijloce ucigătore 
şi distrugătore. Furia lui se îndreptă 
asupra regilor, miniştrilor, proprietarilor 

mari, cu un cuvînt asupra acelora, pe 
care, eî îi cred de susţinători ai institu-
ţiunilor religiose, sociale şi politice din 
timpul nostru. De aci se esplica desele 
atentate asupra domnitorilor şi a per-
sónelor de posiţie înaltă şi cu influinţă 
în mersul afacerilor publice din stat. 
Nefericitul Breşei însuşi mărturisesce, 
că regele Umberto nu î-a făcut nimic, 
ci l-a ucis fiind că susţine instituţiuni, 
cari nu se unesc cu principiile anarchiste, 
a trebuit să moră regele Umberto, fiind 
că a fost rege. Breşei ca şi Lucchenî, 
Angiolitto, Caserío, Ravachol, Vailland 
şi alţii sînt instrumente, cari esecută 
orbesce ordinele organisatorilor anar-
chismuluî. 

Spiritul anarchist, care se manifestă 
în diferite forme de nesupunere, greve, 
revoluţiunî, etc. se lăţesce în zilele nóstre 
cu mare repeoliune. Germenele lui este 
în liberalism, care predică lapădarea 
de religiune, ignorarea bisericii, suve
ranitatea poporului şi deplina mulţămire 
pămîntescă, şi fiind că acestea sub 
domnirea sistemului numit liberal nu 
se ajung în nici un stat, ci din contră, 
omenimea e divisată în două tabere 
mari, de o parte staü capitaliştii, cari 
domnesc în toţi ramii vieţei publice şi 
private şi înnotă în abundanţă, e ră de 
altă stă mulţimea, pe care o esploateză 
fără milă şi compătimire, cufundată în 
cea mai negră miseria. Anarehismul 
cerca ca prin mijlóce violente să nimicescă 
instituţiunile esistente şi să introducă 
altele, în cari să se reaîiseze pretinsa 

Feuilleton. 

Istoria unul galbin. 
Cu câţi va ani înainte de revoluţia din 

1789, într'o sară de iarnă umedă şi norosă, 
un copil mic. vîndetor de ace se aşedă cu 
cortul săii pe bulevardul Parisului. 

Pe timpul acela acesta parte a Parisului 
nu era aşa de splendidă, pe cum este azi, 
în dată ce apunea sorele, preumblătoriî se 
răriau abia se puteafi vedea ici colo câte unul, er 
lumina palidă a felinarului, ce-1 aprinse micul 
neguţător, abia mai atrăgea câte un curios. 

Copilul necâjindu-se pentru singurătatea 
acesta, na afla nimic mai potrivit, cu ce se 
atragă atenţiunea trecătorilor, de cât să cânte 
câte un cântec, ce-i trecea prin minte, dar 
pentru aceea nu-şi uita de a întreţeze printre 
strofele cântecului lauda mărfurilor sale. 

Prin apucătura acesta vînduse deja 
vre o câte va sute de ace, dar câştigul era 
aşa de mic, în cât abia îşi plătia lumina, şi aici 
într'adevăr se putea zice, că nici jocul nu 
i-se plătesce. Dar pentru aceea el nu despera 

î şi continua cântarea, lăudând din când în 
I când acele sale. 

Un tiner, bogat la îmbrăcăminte, se 
apropie de el rîd^nd şi zise: „Cânţi fals, 

| băete!" 
— Firesce! căci n'am primit lecţii de 

musică de la magistrul dtale, — răspunse 
cântăreţul întrerupt. 

Răspunsul îl^făcu pe străin să ridă 
mai tare. 

— Cum te chiamă? — îl întrebă 
străinul. 

— August. 
— August?! apoi? 
— Alt nume n'am. 
— Cum aşa ? Dară n'ai nici tată, 

nici mamă? 
— EÜ nu cunosc pe nime a fară de o 

femee bătrână, care mă îngrijesce. şi care 
mă bate grozav, dacă n'am vîndut destule ace. 

— Şi în sara acesta încă te va bate? 
— înirebă străinul cu interesare. 

— Hm! Acesta tare uşor se pote în-
tîmpla — răspunse copilul cu o mimică dră
guţă - - dacă dta vei spori mult vorbă, şi 
nu-mi-a^î da pace, ca să-mi iaud marfa. 

ŞÎ°continuă cu strigătul, ca să-şi adune 
cumpărători, dar se părea, că s'au conjurat 

contra lui. căci nime nu venea să cumpere. 
Tinerul observă năcasul copilului, dintr'o 
privire măniosă. Gustav impacient şi cu un 
fel de mustrare îi zise: 

— Domnul meu, ai adus nefericire 
asupra mea! 

— Dar — zise necunoscutul — pentru 
ce nu-mi recomândjl şi mie marfa ? 

— Fiind că — răspunse Gustav cu un 
fel de astuţime, privind la îmbrăcămintea 
pomposâ a străinului — nu se vede, pe Dta, 
ca însuţi ţi-aî cârpi pantalonii. 

— Tot una! Etă, dă-mi şi mie ace 
pentru acesta. 

Gustav tinde mâna şi la lumina slabă 
a felinarului vede un Luisdor. 

— Primesce cortul meu întreg — zise 
eu voe — şi încă îţi rămân dator de 
trei ori atâta. 

— Ţine-le tote — răspunse străinul 
adunând în jurul săil mantaua — şi nisuiesce, 
să nu mai cânţi fals. 

— Domnul meu — zise el — dta eşti 
întemeetorul norocului meu. Spune-mi te 
rog numele, ca să aflu mai târzia pe bine-^ 
făcătorul meu. 
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libertate şi bunuri, cari le predică 
liberalismul. 

Anarchismul are teren de tot priin
cios în Italia, fiind că doră nicăiri nu 
este aşa marcant contrastul dintre capi
talism şi pauperism. Şi erăşî nicăiri 
nu e biserica persecutată aşa sistematice 
şi capul ei batjocorit în totâ formă, ca 
în Italia. Persecutarea bisericii a avut 
de urmare firescă selbăticirea moravurilor 
în popor. La acesta au lucrat forte mult 
consilierii regelui Umberto şi sistemul 
de guvernare liberal constituţional, care 
l£gâ mâna regilor, de a nu pote gu
verna după inima lor, şi-i fac odioşi 
poporului, pentru aberaţiunile câte unui 
ministru ori despotismul, ce-1 esercită 
asupra mulţimei câte o clică politică 
din ţară, care servesce numai intereselor 
sale private în destrimentul binelui 
public . 

Anarchiştî se află în tote sta
tele, unde au străbătut semânţa aşa 
numitului liberalism. Puterile europene 
au luat şi vor lua cele mai severe 
mijloce poliţiali spre a persecuta pe 
anarchişti şi sterpi anarchismul; aceste 
mijloce înse şi până acum s'au dovedit 
de insuficiente. Vor fi pote osîndiţî la 
carcer şi la morte mai mulţi anarchiştî, 
sistemul înse remâne şi aderenţii i-se 
înmulţesc. Unicul remediu este reîn-
torcerea societăţii la principiile religiunei 
creştine, care dă tărie spre a suporta 
greutăţile şi neajunsurile vieţii, care 
înclină la blândeţă pe regii şi guver
natorii poporului şi la obedienţă pe 
subalterni, făcend să sune la urechile 
şi se străbată la inima lor cuvintele 
Domnului: „Prin mine domnesc regii; 
. . . prin mine împerăţesc principii." 
(Prov. 8, 15, 16) şi „Tot sufletul să 
se supună puterilor celor mai înalte, 
că nu este putere, fără numai de la 
Dumnezeu" (Rom. 13, 1). 

Fără reîntorcerea la aceste prin
cipii, societatea va merge cu paşi 
repedi spre ruină şi decadinţă şi întreite 
forţe vor trebui, spre a o readuce la o 
stare mai bună. 

Asasinatul regelui Italiei. Duminecă sarà, 
când regele Umberto, se reîntorcea de la o 
pioducţiune a gimnasticilor ţinută în Monza, 
în momentul când s'a aşe4at în trăsură, un 
anarchist a tras asupra lui trei focuri de 
revolver şil 'a omorît. La prima detunătură 
regele s'a ridicat, dar după a dóua a recă4ut 
fiind lovit în inimă. Ajuns la palat, a murit. 
Regele a sosit în Monza la 9 şi 30 min. 
după 2 óre era deja mort. Regina Mar
gherita a ameţit la au4ul acestei triste 
scili, ér prinţul de Neapol, unicul fiù al 
nefericitului rege, e dus în călătorie mai 
lungă. Zdrobitórea scire despre atentatul 
sevirşit contra tatălui seu l'a au4it la Pireu, 

| de unde voia, să mergă la Montenegro. 
Repede a plecat spre Antivari şi zilele acestea 
va fi la Roma, unde va depune jurămîntul 
pe constituţie. 

După ultimele scirî numele atentatorului 
e Gaetano Brevei, e de 31. ani născut în 
Prato, aprópe de Firenze, de profesiune 
pălărier ori împletitor de mătasă. 

înfierăm in alt loc al foii nostre acest 
act nelegiuit şi sacrileg sevîrşit de anarchiştî, 
ne mărginim aci a da câte va note din viaţa 
regelui mort si a celui viù. 

Regele Umberto s'a născut în Turin 
la 1844. a fost fiul regelui Victor Emanoel. 
încă ca tiner de 15 ani a luat parte la 
résboiul din 1859. unde s'a distins cu curajul 
şi bărbăţia, ce a dovedit. în résboiul din 
1866. a luat parte în lupta de la Custozza, 

| uude după cum se scie, cu tòta vitejia 
j italienilor, aceştia au fost bătuţi de austriaci. 

La 1868 s'a căsătorit cu verişoră sa, Mar
gherita, care era de o frumseţă împunătore. 
La 1878 după mórtea tatălui sétt, a ocupat 
tronul. Fiind că Franţa la 1881. a luat în 
posesiune pe neaşteptate Tunisul, la care 
Italia se gândea de mult, a rupt'o cu prie-
tinia Franţei şi s'a alăturat la tripla aliată. 
Umberto era un rege tare popular, el ţinea 
mult la dragostea poporului şi se incredea 
în el. Popularitatea acesta si-a câştigăt'o 
mai ales prin partea ce-a luat, când cu 
cutremurul de pămînt de la Casamiciola din 
1893. Cu tòte acestea popo u ^.itaiian, aşa 
de accesibil pentru tot feliisty î/e idei, a 
preţuit réfi încrederea acesta a regeluv şi 
de două ori a atentat la viaţa lui, în 1878. 

Rassanante şi în 1897. Acciarito. Domnia 
regelui Umberto a fost neliniştită în ultimii 
doi ani, prin turburările de tot soiul făcute 
de anarchiştî şi republicani. Starea des-
echilibrată a finanţelor ţării şi miseria 
negra, ce domnesee în unele părţi a le 
Italiei, aù influinţat mult, ca cu tòte mèsurile 
draconice ce s'aii luat, ideile perverse ale 
anarchistilor şi socialiştilor să afle tot mai 
multă primire în minţile Italienilor. Şi re
gele mòre acum, ea jertfă al acestor idei. 

Fiul seu Victor Emanuel de Neapol s'a 
născut la 1869. Bolnăvicios şi slab de 
constituţie, s'a desvoltat ca fisic tare încet, 
e de o fire seriósa şi închisă. încolo, se 
zice qă e de un caracter solid şi e inteligent, 
nemulţămit cu stările politice şi sociale a 
le patriei sale. S'a căsătorit la 1896. cu 
frumósa fica Elena, a prinţului de Montenegro. 

Viitorul va dovedi ce calităţi are. De 
o cam dată presentul e pentru el destul de 
îngrijitor şi îi va trebui multă pricepere 
şi mult noroc, ca să aducă în bună rînduială 
stările aprópe insuportabile a le Italiei, pe 
cari multe din ele le-a causat prea mare 
alipire de tripla alianţă. 

Sfinţia Sa Papa Leo a fost cel dintâiu 
i care şi-a esprimat condolenţele sale reginei. 

Când cardinalul Rampolla I-a comunicat în 
ziua urmàtóre la 6 óre dim. trista scire, a 
esclamat: O. bietul om; o, biéta familie; şi 
la orele 7. a servit o s. liturgie pentru su
fletul lui. 

De alt cum din tòte părţile s'au 
esprimat profunda durere pentru miserabilul 
atentat sevîrşit asupra regelui Umberto. 

Cadavrul regelui va fi adus la Roma 
şi aşe4at .spre vecinică odihnă în Panteon. 

Jidovii rătăcitori. România cu o po-
pulaţiune de circa 6 milidne locuitori are la 
26.000 jidani, aşa cât în ce privesce numărul 
jidanilor ocupă locul al patrulea între ţările 
lumii întregi, întrecăudu-o numai Rusia, 
Austria şi Uugaria; ba în proporţiune cu 
numărul populaţiunei regatul României ocupă 
locul prim în ce privesce mulţimea jidanilor, 
cari trăesc pe teritoriul seu. Liberalitatea 
României a mers până acolo, că a t» 

— Acesta e de prisos — răspunse străinul, 
vrînd a pleca mai de parte, dar Gustav ră
mase constaut şi-1 rugă cu manile împreunate. 

— Marquisul Saint-Germain — zise 
tinărul străin şi se depărta grabnic. 

Copilul rămase câte va momente ne
mişcat şi liniştit, ca şi când s'ar forţa sâ-şî 
graveze bine în memorie numele acesta. 
Apoi îşi luă corfa de nuele şi se depărta de 
pe bulevard, şoptind în sine: „ml-ol aduce 
a minte!" 

* * 
* 

După 20 de ani marquisul Saint-Germain, 
pe care atât de nobil şi atât de vesel îi 
ve4urăm, se reîntorcea din exil. Acest timp 
de 20 de ani a fost grozav pentru dînsul, 
— l'a schimbat tare şi l'a îmbătrînit. Rentors 
în Franţa, el, care o dată era stăpânul atâtor 
moşii, acum se vedea lipsit de tote; sub re
voluţie tote bunurile i s'au vîndut. I-a mai 
rămas încă, ce e drept, o mică moşioră, ce 
ar fi putut-o recâştiga pe calea legii, dar a 
purta procese era prea greii pentru dînsul, 
care dispunea de mijloce atât de modeste, 
în eât de multe ori şi de cele necesare era 
silit a se lipsi. 

De jaba se adresă câtră amicii săi, pe 
cari o dată ÎI ajutase; l-au promis multe, 
dar nimic nu î-afi împlinit. 

într'o zi şedea trist în lăcaşul său să
răcăcios, când de o dată se opri o trăsură 
domnescă înaintea casei şi un necunoscut 
tinăr, care de pe îmbrăcăminte se vedea a 
fi forte avut, bătu la uşa lui. El însuşi 
trebui să deschidă, căcfşi cel mai de pe 
urmă servitor şi-1 dimisă. Necunoscutul întră, 
după ce se încredinţase, că acela, cu cine 
vorbesce este într'adevăr Saint-Germain, şi 
privi atent la marquis. 

— Domnul meu. eu scifi, că ai mare 
lipsă de bani pentru un proces, de la care 
îţi atîrnâ fericirea viitorului. Eu îs unul 
din cei mai bogaţi neguţători ai Parisului, 
şi pun la disposiţia dtale, totă averea mea. 

— Domnul meu, — răspunse marquisul 
în marea sa mirare — nu scifi, cum m'am 
făcut vrednic de căldurosul interes, ce-i areţi 
faţă de mine. 

— Pe mine me chiamă Gustav — grăi 
străinul — îţi aduci aminte de mineJ 

Saint-Germain îşi rechemă-"* scutul, 
întîmplarea de pe bulevard se şterse cu totul 

din memoria sa. Atunci neguţătoiul îl aduse 
a minte istoria Luisdoruluî, care i l'a fost dat 
ca milă micului neguţător ambulat. 

— Acesta milă — continuă — ml-a 
adus, domnul meii, fructe frumose. Cu aceea, 
ce am primit din raarinimositatea dtale, am 
început un nou negoţ, cu mult mai fructifi-
cător, de cât cel dintâiu. Apoi din folosul, 
ce am primit de acolo, tot mal mult ml-am 
mărit cercul negoţului meu. Prin muncă şi 
perseveranţă am ajuns la cel mai splendid 
noroc. Primesce, domnul meii, serviciile mele, 
căci tot ce am, mulţâmesc acelui bărbat 
nobil, care mî-a dat mijloc, să pot eşi din 
miserie. 

Marquisul a primit, şi eră ajunse în 
posesiunea acelor moşii, cari încă nu erau 
vîndute. 

Şi familia sa azi eră e bogată şi stră
lucită, pe cum odinioră era, şi acesta mulţu
mită: — galbinuluî dat micului neguţător. 
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să o invadeze tot felul de jidovi retăeitori, 
veniţi din diversele părţi ale lumii fără 
mijlóce de subsistinţă. Acest element de 
Evrei a devenit o adevărată plagă pe cetă
ţenii români. I-au ocupat oraşele mai ales în 
Moldova şi prin morala lor a demoralisat şi 
deposedat poporaţiunea creştina autochtonă. 
Desastrele inundăreî din partea jidanilor 
emigratori sau simţit mai ales în anul acesta, 
când în urma recoltei slabe diu anul trecut 
trece ţara prin o grea criza economică şi 
finanţială. Poporul românesc snfere crisa 
cu pacientă creştinescă, nu aşa Evreimea. 
Jidovii după sărăcirea poporului nu mai 
pot trăi din sudórea lui; întreprinderile lor 
îndatinate stagneză, mai ales că statul a 
ridicat contribuţia pe alcohol şi portă o 
controla mai severă asupra crişmărituluî. 

După ce pe calea acesta Jidanii nu-şi 
mai pot validità ca până acum capabilitatea 
şi isteţimea de a esploata pe creştini, o 
parte mare din ei în lipsa mijlócelor de 
sub8istenţă s'aù hotărît a părăsi ţara. Statul 
român nu e tiran ea faraonii Egiptului să 
ţină cu sila pe Evrei, le dă voe de a 
emigra în cătrău le place, ba ce e mai mult 
în scopul acesta le-a pus gratuit la dispo-
siţiune trenurile şi uăile sale şi le elibereză 
fără taxă paşaporte pentru străinătate. Tote 
aceste favoruri le face la jidovii rătăcitori, 
cari nu sînt supuşi români, nu prestézà serviţiu j 
militar şi alte sarcini, ce zac pe umerii ce
tăţenilor români. Cu tòte liberalitatea acesta 
România e insultată de presa jidovită din 
străinătate, în deosebi de presa liberală 
magiara. Acesta imputa României barbarie 
pentru persecutarea şi tractarea neumană cu 
cetăţenii săi israiliţi. Dară imputarea e ne
fondată, fiind că cei vre o 5—6 mii de 
emigranţi nu sînt cetăţeni români, ér că îi 
persecuta cine va, nici înşişi emigranţii nu 
zic. Secretarul de stat Gullner în societate 
cu fruntaşii Evrei din Budapesta au cercetat 
caravana de emigranţi staţionată acolo, şi 
din gura emigranţilor afl audit că nu-î per
secută nime în România. 

Pentru ce emigrézà dară? Emigreză 
Evreii din România (şi nu Evreii „români" 
căci atari nu esista, de cât in creerii unor 
ziarişti magiari.) fiind că în România numai 
pot trăi sărăcind poporul, fiind că el cred 
a afla în alte ţări teren mai priincios pentru 
ca să-şi validiteze, „capabilitatea şi invenţio-
sitatea" de a câştiga mijlóce de subsistinţă, 
fiind că mulţi din eî sînt Sionisti, cari cred, 
că vor întemeia în Canada împărăţia lui 
Israil, fiind că alianţa israelita universală I-a 
îndemnat să emigreze, promiţendu-le transport 
pe spesele sale, pe lângă aceea la staţiunile 
căilor ferate victuale de la coreligionari. 
Alianţa israelita înse nu şl-a ţinut cuvîntul, 
după ce a vădut numărul considerabil al 
emigranţilor a declarat, că va transporta 
în America numai bărbaţi sub 40 de ani, 
nu înse şi femei, prunci şi bătrâni; eră pe 
cei alalţi î-au. respins representanţii din 
Viena a alianţei israelitate, la al căror ajutor 
aù căutat. 

Dară nu numai lipsa de mijlóce, ci şi altă 
pedecă mai mare întimpină emigrarea. Nici o 
ţară din lume nu voesce să primescă pe evreii 
din România, America numai dacă dovedesc, 
că au cu ce trăi îi lasă să desbarce pe feritomi 
sèù; Holanda nici nu-i primesce pe năile 
sale chiar şi dacă plătesc bilet pentru America, 
de óre ce se teme, că nefiind primiţi acolo 
trebue să-î aducă gratuit în dărăpt şi pot 

să-î facă şi alte neplăceri. Din Berlin sînt 
emigranţi retrimişî la Viena, de aci la Bu
dapesta, şi din Budapesta transport»ţi gratuit 
şi sub pază poliţăuescă spre România. Din 
acesta atitudine a statelor faţă de emigranţi 
apare destul de evident, din ce elemente se 
compun el. Totâ lumea până şi Ungaria, 
unde Jidovii au influinţa decidetdre în afaceri 
publice şi unde presa, care formezâ opiniunea 
publică e în mâna lor. până şi Ungaria se 
apară de ei ca de ciumă, nu le permite să 
pună piciorul pe pămînt ungar, ci numai 
ca să fie alimentaţi închişi în tren ca şi în 
o menagerie. Din Ungaria emigreză în fie 
care an zeci de mii de cetăţeni, cari îşi 
află primire în străinătate, locul acesta ar 
trebui suplenit eu elemente nouă aplicate a 
veni la noi, dară de Jidani sîntem sâtui. 
aceştia uu ne trebuesc. in acest punct sînt 
de acord tdte naţionalităţile şi partidele po
litice de la noi; căci unde inundezâ Jidanii 
de acolo trebue să emigreze nu peste mult 
vechia poporaţiune, cum se întîmpla de 
presente în Nordul Ungariei. Că România 
voesce a se elibera de acele elemente, cari 
sînt o plagă pentru poporaţiunea sa, aflăm 
de un lucru forte natural, şi ne mirăm numai 
eă reprimesce în sinul seu pe acei Jidovi 
rătăcitori, cari au emigrat o dată dară s'au 
reîntorşî din noii în ţară. 

Revistă bisericescă. 
Franţa. Ministrul de culte a dat 

ordin, ca pe viitor să nu se mal încapă 
în şcoli prelecţiunile cu rugăciune, spre 
a nu vătăma sentimentul pruncilor neca-
tolicî ori necreştinî. 

Ordinul dluî ministru e chiar potrivit 
cu asasinarea regelui Italiei. E forte 
bine să fie stîrpit ori ce sentiment re
ligios din inimile tinerelor generaţii, ca 
acel cinism remarcat aşa de mult în 
asasinul Breşei, aceea lipsă de ori ce 
remuşcare în faţa faptelor nelegiuite, să 
fie principala lor însuşire. Se vede că 
Franţa n'a ajuns să cunpscă încă deplin 
mâna lui Dumnezeu! 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Vacanţele parla

mentare le folosesc diferitele partide spre 
a se intări şi a se pregăti în faţa nouele 
alegeri parlamentare, cari vor urma la 
primăvară. 

Până acum cel maî mare zel îl 
desvdltă partida poporală, care ţine mereu 
adunări în deosebitele părţi ale ţării, 
desvoltându-şi programul şi câştigând 
aderenţi noi. Partida poporală crede să 
aibă după nouele alegeri 7 0 — 8 0 deputaţi. 
Spre a pute mal bine lucra în acesta 
direcţiune, abatele Molnâr, preşedintele 
partidei, a abzis din oficiul de paroch 
în Komorn. 

Mare sfarâ a făcut în pressă visita 
lui Horauszky, la Szell. Fostul şef al 
partidei lui Apponyi, e vorbă să primăscă 
un portfoliu în actualul guvern, şi a 
nume cel al internelor. Contra acestei 
intrări ar fi numai ministrul Fejervâry, 
care la vremea sa a fost aspru atacat 
de Horanszky. 

Un însemnat număr de deputaţi şi 
magnaţi au plecat la Paris, spre a fi 
de faţă la lucrările conferenţei interpar
lamentare pentru pace. Dintre români, 
după ziarele magiaie, sînt presenţî mag
natul Gâll şi deputatul Făşie. 

România. Familia regală a României 
a fost ajunsă de o nouă durere. Tatăl 
princesei Măria, A. S. R. Ducele de 
Saxa-Coburg-Gotha a murit repentin la 
Roznau, lovit de apoplexie. Ducele făcuse 
cât va timp cură la Băiie-herculane, 
îmbolnăvindu-se grav a mers la Viena, 
spre a fi cercetat de medici. De acolo 
a plecat spre casă tot bolnav. 

Ducele Alfred este ai doilea fiu al 
reginei Victoria din Anglia şi a fost 
născut la 1844, -s'a căsătorit cu unica 
fică a împăratului Alexandru al Rusiei, 
şi din acesta căsătorie a avut un fecior 
şi patru fete. Princesa Măria e cea 
mai mare. 

TranSVaal. Mareşalul Roberts a 
făcut încercarea de a împresura trupele 
generalului Botha — dar încercarea n'a 
succes. A mărit de acest, nesucces, s'a 
reîntors la Pretoria şi a sistat de o 
cam dată înaintarea contra Burilor. 

în acela-şî timp generalul bur De-
larey a ocupat Rustenburg, unde stă acum 
închis Baden-Powel. Colonelul anglez 
Pickman a fost silit să se retragă, fiind 
că trupa lui nu era destul de tare. 

China. Aprdpe nimic nou. Scirile 
de azi se desminţesc mâne, în cât nu sci, 
căreia să-î dai credămînt. 

Despre mortea, respective omorîrea 
ambasadorilor, azi nu se mai îndoiesce 
nime. împăratul Wilhelm a şi zis sol
daţilor destinaţi pentru China, că să nu 
facă prinsonerî, Germania n'are lipsă de 
ei. Să ucidă fără cruţare tot ce le cade 
în mână, ca nici 10 ani să nu mal cuteze 
Chinezii a privi spre Germania. 

Monarchia nostră n'a trimis soldaţi 
în China, ci numai câte va vapore, cari 
în cas de lipsă pot să coopereze alăturea 
de cele alalte puteri. 

După ultimele sciri, prinţul Tuan 
cel mai mare duşman al Europenilor, ar 
fi fost ucis şi Boxerii s'au desfăcut în 
două tabere, dintre cari a lui Tuan a 
fost bătută crâncen. Representanţii pute
rilor ar fi pe drum spre Tiencin. 

în faţa multelor primejdii şi neno
rociri, cari vin maî ales asupra misiunilor 
catolice şi a frumoselor şi preţioselor 
aşezăminte, ridicate de acestea pentru 
propagarea religiunii catolice, Sf. Sa 
Papa Leo a adresat Cardinaluluî-Vicar 
al misiunilor următorea scrisore: 

Domnule Cardinal, Crudele eve
nimente ce se succed în China, deosebit 
de aceea că ne străbat sufletul cu o 
mare durere, din pricina atâtui sânge 
omenesc vărsat, ne mal ţin îngrijaţl 
de sortea vicariatelor apostolice de acolo 
şi de primejdiile misionarilor şi creş
tinilor, espuşi la cele mal cumplite 
încercări şi chiar la sacrificiul vieţii. 



>"r. 31 

Spre a obţine îndurarea Dumnezeescâ 
pentru acele nenorocite populaţii, seim 
că Colegiul propagandei şi cele alalte 
ordine religióse române aü început ru
găciuni comune, chiar de la prima scire 
a desastruluî. 

Astăzi, mărindu-se primejdia şi ne
liniştea, credem necesar ca cetatea nostrâ 
să lea parte mal activă ia aceste rugă
ciuni. Prin urmate, viua nostrâ dorinţă, 
dle Cardinal, este să reamintiţi tuturor 
comunităţilor necesitatea de a adresa 
umile rugăciuni cătră A-tot-puternicul, 
pentru ca el să inspire tuturor gândiri 
de concordie şi de pace, şi să pue ast j 
fel capét ruinelor şi măcelurilor. \ 

Şi pentru ca aceste rugăciuni, pe 
cari le solicităm în favórea fraţilor noştri 
depărtaţi, să lie mai cu folos, dăm tuturor 
şi din totă inima binecuvîntarea apostolică. 

Misionarii catolici sînt în China în 
număr de 759. 

Corespondinţe. 
Afaceri scolastice. i 

Sibiu, în 15 Iulie 1900. j 

Onorată Redacţiunel 
în 29 Iunie a. c. şi-a ţinut aici senatul j 

şcolar protopopeşc al districtului Sibiului j 
şedinţa sa ordinară, sub presidiului P. O. j 
Domn protopop loan V. Rnsu, în care s'a 
ocupat cu starea învetămîntului poporal şi 
cu resultatele obţinute pe acest teren în 
decursul anului şcolar 1899/900. Şedinţa a 
fost bine cercetată din partea membrilor, 
dovadă că să intereseză de causa instrucţiunii 
poporale; aü luat parte din cler preoţii: 
Dionisifl Aron din Gurarîului, Nicolaü Togan 
din Sibiü, Demetriü Deac din Calvasér. Dionisiü 
P. Decei din Orlat şi îoan Hulea din Buia; ; 
dintre membri mireni dnii: George Maxim de ¡ 
HSchstenberg, major. Basilic P. de Hărşanu, | 
advocat, îuliu Bardosy, inspector şcolar reg. 
în pens., Nicolaü Racoţa, medic cerc. în 
Şeica-mare, Romul Simu, învăţător pens. din 
Sibiü, Coman Gligor, înveţător în Sibiü şi 
notar al senatului şcol. districtual, şi loan 
Stoia, înveţător în Orlat. 

Ţin a fi de interes pentru publicul ce
titor al foii nóstre „Unirea" datele mai im
portante, ce mi le-am cules din actele oficiale 
supuse la desbatere în aceea şedinţă, şi de 
aceea îmi íaü voe a Vi le împărtăşi în cele 
următore: 

în anul şcolar 1899/900 aü funcţionat 
în protopopiatul Sibiului 19 şcoli confes. 
gr.-eat., cu una mai mult de cât în anul 
şcolar premergător; s'a deschis adecă în 
Ludoşul-mare o nouă şcolâ gr. cat., din causă 
că maioritatea gr. or. de acolo a eschis pe 
pruncii noştri de la frecuentarea şcolii gr. 
or.; instrucţiunea a provădjit-o aici în anul 
şcolar expirat cooperatorul paroch. Alexiü 
Staicu, în mod gratuit, pentru care merita 
laudă. La cele 19 şcoli confes. aü funcţionat 
19 învăţători şi o instructora pentru lucrul 
de mână (Sibiü); dintre aceştia 12 inşi aü 
fost provădjiţî cu diplomă de cualificaţiune 
în regulă. în parochiile cele mai mari şi 
mal compacte: Orlat, Vestem şi Racoviţa 
există şcole comunale, cu mal mulţi învă
ţători (Orlat 4, Vestem 3, Racoviţa 3). Edi
ficii şcolare din material solid există în 15 

parochiî, în alte 2 parochii se fac pregă
tiri pentru a se zidi şcoli none. Ajutore de 
la stat primesc şcolile din: Brad, Caşolţ, 
Gurarîului, Şaldorf, Şelcău, Şura-mică, 
Slimnic. Stenea şi Vizocna. 

Numărul total al pruncilor aflători în 
etatea de şcolă în protopopiatul întreg (34 
parochiî) a fost în anul şcolar expirat: 2898, 
eu 200 mal mulţi de cât în anul şcolar pre
mergător; din numărul de 2898 au fost: 
ficiori 1489, fete 1409; în special prunci 
de la 6 — 12 ani au fost: ficiori 1101, fete 
1024; de la 12 — 15 ani: ficiori 388, fete 
385. Dintre pruncii obligaţi la şcola de tote 
zilele, au frecuentat şcola confes. gr. cut.: 
ficiori 499, fete 408; dintre cei de repetiţiune 
au frecuentat şcola confes.: ficiori 117, fete 
107; alte şcoli (comunale, gr. or. şi de stat) 
au cercetat: ficiori 515, fete 429; prin urmare 
din uumărul total de 2898, au frecuentat 
şcola 2075, n'au cercetat-o deci 823 şi a 
nume 452 dintre cei de tote zilele şi 371 
dintre cel de repetiţie. 

Resultatul examenelor ţinute cu finea 
anului şcolar 1899/900 denotă preste tot un 
progres îndestulitor, er în special în singu
raticele parochiî s'a dovedit următorul progres 
şi a nume: lăudabil în Gurarîului (învăţător 
Dionisiu Dancea), Sibifi (înv. Coman Gligor), 
Slimnic (înv. Aurel Pintea) şi Vizocna (înv. 
Mânase Ciungariu); bun în Alâmor (înv. 
Samoilâ Florea), Borta (înv. Dumitru Bleoca), 
Calvaser (înv. Dumitru Vişa) şi Şeica-mare 
(înv. îoan Vintilâ): mulţumitor în Brad (îuv. 
Nicolae Iftenie Urs) şi Şelcâă (înv. Dionisiu 
Guşeilă Negrea); suficient în Armeni (înv. 
Nicolae Neamţu), Buia (înv. Nicolae Boer), 
Hamba (înv. Nicolae Paştifl) şi Ghişasa-de-
sus (înv. Alexandru Părduţ); de mijloc destu-
litor în Caşolţ (înv. îoan Dancu); slab în 
Şaldorf, de unde înv.'Viotor Oprea a pribegit 
in România prin Martie a. c. ; lâsâud şcola 
în grijea Domnului, şi nesuficient în Stenea 
(înv. Nicolae Petrescu) şi Şura-mică (înv. 
Leonte Comaromi). 

Senatul şcolar a luat decisiuni corăspun-
4ătore pentru îndreptarea defectelor consta
tate în mersul învăţămîntului poporal. 

Tot cu asta ocasiune îmi Iau voe a Vă 
împărtăşi câte va date şi cu privire la tine
rimea gr. cat., care a cercetat diversele in
stitute de învăţămînt din Sibifi. în anul 
şcolar 1899/900 afi cercetat diferitele şcoli 
elem. de aici şi mai ales cea de stat 49 
băeţi; şcolile medii 76, între cari 65 inşi 
gimnasiul de stat. Fetiţe gr. cat. au fost la 
şcolile elem. 21, er la cele civile (şcola ci
vilă a „Asociaţiunil", civilă de stat şi civilă 
ev.-aug) 23. învăţăcel de meserie, cari au 
cercetat parte şcola industrială de stat, 
deschisă în tomna anului trecut, parte şcola 
industrială comunală săsescă, aii fost în 
total 5 1 ; întregă tinerimea gr. cat. de la di
feritele şcoli de aici, a fără de şcola gr. cat. 
în anul şcolar 1899/900 dă deci cifra de 220. 
Tuturor acestor elevi şi eleve li s'a propus 
studiul religiunii în mod sistematic din partea 
catechetului Nicolau Togan, er în postul ss. 
Paşci s'aă mărturisit şi cuminecat creştinesce 
prin catechetul lor. Examenele din studiul 
religiunii s'au ţinut cu elevii şi elevele dife
ritelor şcoli sub presidiul P. O. Domn pro
topop, îoan V. Rusu, în 9, 15 şi 25 Iunie a. c. 
Examenul din cantul bisericesc cu elevii de 
la şcolile elem. şi medii s'a ţinut mai înainte 
adecă în 8 îunie a. c. sub presidiul cate

chetului. Cantul bisericesc s'a propus acestei 
tinerimî din partea învăţătorului gr. cat. 
local, Comau Gligor, care a format cu tine
rimea cor în 2 voci, cântând acesta la ser-
viţiul divin în tote Duminecile, a farà de 
vacanţele şcolare. 

Cu cea mai deosebită stimă: 

(nt.) 

Condiţiunl de primire în şcola civilă 
de fete a Asociaţiunil din Sibiu 

şi în internatul aceleia. 
în clasa I a şcolei civile de fete se 

primesc elevele: 
a) cari dovedesc prin atestat de botez, 

eâ aü împlinit cel puţin versta de 9 ani; 
b) cari dovedesc prin atestat şcolar, 

că aü absolvat cu succes IV clase elementare 
(poporale sau primare), că sînt bine ori
entate în materialul de învăţământ preseris 
pentru clasa a IV-a elementară. 

în cele alalte clase ale şcolei civile de 
fete se primesc eleve, cari dovedesc prin 
atestat şcolar, că aü absolvat cu succes vre 
o clasă premergétóre de la altă şcolâ de 
categoria şcolei civile. 

în lipsa unui ast fel de atestat, saü 
pe lângă atestat de pe clasa V şi VI de la 
şcolâ eieuientară-poporală, primirea în ori 
care clasă a şcolei civile, ce corespunde 

j vârstei elevei, se pote face numai pe basa 
unui examen de primire depus cu succes 

I înaintea corpului profesoral al şcolei. în 
sensul ordinaţiunii ministeriulul regesc-ungar 
de culte şi instrucţiunea publică, dto 11 
August 1887. Nr 29000. Examenul de pri
mire este scutit de taxă. 

Elevele, cari se înmatriculeză pentru 
prima dată la şcoia nostrâ, aü se producă 
atestat şcolar, atestat de botez şi certificat 
de revaecinare. 

în cursul complementar (supletorio), 
împreunat cu şcola civilă de fete a Aso-
cialiunii, în sensul §. 6 din statutul de 
organisare al şcolei, se primesc eleve, cari 
aü absolvat cele patru clase ale şcoli civile. 
Să pot înse primi .şi eleve, cari aü absolvat 
cu calculi buni numai două clase civile, 
dacă aü trecut de 15 ani şi sînt împedecate 
a absolvă tote cele nattu clase civile. Elevele 
absolvate de patru clase civile, pot face 
examene private de pe cursurile pedagogice, 
în termine anumite la institutul pedagogic 
din Blaş saü Sibiü 

înscrierile pentru anul şcolar 1900/1901 
se pot face din 1—6 Septembre 1900, 
stilul noü. 

Examenele de emendare se ţin în 2 
Septembre 1900 st n. la 8 ore a. m., cu 
elevele, cari s'au insinuat la direcţiune în 
terminul prescris. 

în 5 Septembre 1900 st. n. la 8 ore 
a. m. se vor ţinea examenele de primire, 
eră în 6 Septembre se vor începe prele
gerile regulat. 

Didactru e 4 cor. (2 fi.) pe lună, şi 
pentru elevele, ce se inseriü prima dată la 
acesta şcolă, o taxă de înmatriculare de 
4 cor. (2 fi.), solvită o dată pentru tot de 
una. Acelaşi didactru e şi pentru elevele 
din cursul complementar. 

Elevele, cari voiesc să fie primite în 
internat, fie eleve ale şcolei civile, saü ale 
şcolei elementare a reuniunii femeilor române 
aü să fie insinuate de timpuriu la direcţiunea 
şcolei înainte de începutul anului şcolar, 
pentru ca să se potă face disposiţiunile 
necesare. 

Taxa internatului e 400. cor. (200 fl.) *) 
pe an plătiţi înainte în două sau cel mult 
în patru rate. Spesele pentru cărţile trebu-
incióse, pentru materialul de scris, de de
semn şi lucru de mână, nu sînt cuprinse 
în taxa amintită. Acestea se portă separat 

l ) Se observă, că pentru înlesnirea adăpoatiril 
elevelor în internatul şc61el, On. Comitet al Asociaţiunil 
a redus taxa întreţinerii de la 500 cor. la 400 cor. pe an. 
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de părinţî, pe cum şi cheltuelile pentru 
îmbrăcăminte şi încălţăminte, pentru instruc
ţiune în forte-piano şi îu limba franceză. 

Taxele pentru instrucţiune în forte-
piano sînt de 2 categorii: 

a) dacă o elevă voesce să iee orele 
singura, se computa la 2 óre pe septemână 
taxa de 18 cor. (9 fl.) *) pe lună; dacă 2 eleve 
împreuna iau instrucţiune în aceeaşi oră. 
taxa se computa la 2 óre pe septemână cu 
9 cor. (4 fl. 50 cr.) J) de elevă; saù 

b) dacă o elevă voesce să iee orele 
singură, se computa la 2 óre pe septemână 
taxa de 12 cor. (6 fl.) 1) i>e lună; dacă se 
întrunesc 2 eleve în aceeaşi oră. taxa se 
computa la 2 óre pe septemână, cu 6 cor. 
(3 fl.) ') pe lună de elevă. 

Instrucţiune din limba franceză, câte 
2 óre pe septemână, se computa pe lună 
cu 2 cor. (1 fl.) de elevă. 

Tòte taxele se plătesc direcţiunii şcolare. 
Edificiul internatului este situat în 

mijlocul unei grădini frumóse, în nemijlocită 
apropiere de parcul oraşului, şi e provèdut 
cu aquaduct. baie, lumină electrică, etc. în 
cât ofere cele mai bune condiţii higienice. 

Elevele din internat, a fară de şcolă, 
aii în fie care zi anumite óre de conversa-
ţinne în limba franceză, magiara si germană 
după trebuinţă. Pe lângă aceea ele se 
prenară si învaţă lecţiuuea sub conducerea 
şi cu ajutorul direetórel, al profesorilor şi 
guvernantelor. 

Elevele, cari voiesc să fie primite în 
internat, mai au să adacâ cu sine: un 
covorel de pat, 2 perini, 4 feţe de perini, 
0 plapomă sau ţol de coperit, 4 ciarşafnrl 
(linţolurî, lepedee). 6 ştergare, apoi perie 
de dinţi, săpun şi 2 pepteui, cari tòte remân 
proprietatea elevei. A farade acestea schimbu
rile de trup sau albiturile, câte 1/ , duzină 
din fie care, ciorapi şi fuste de colóre 
închisă şi batiste (marami) câte 1 duzină 
1 parapleă (cort) şi încălţăminte trebuinciósà. 
Cât pentru toalete nóuè. părinţii şi tutorii 
sînt sfătuiţi a nu face de acestea pentru 
copilele lor, căci pentru uniformitatea îmbră
cămintei elevelor interne, acele toalete se 
fac aici cu preţuri moderate, prin îngrijirea 
direcţiunii internatului. Strîns de uniformă 
se ţîn: o haină, 2 şurţe în forma unei haine, 
o pălărie de vară şi una de iarnă, cari 
necondiţionat aù să se facă aici şi cari 
peste tot vor costa cam 30—40 cor. (16—22 fl.) 

De la direcţiunea şeolei se potè primi 
prin postă: „Statutul de organisare" şi 
„Regulamentul intern" al şcolei. „Regula
mentul pentru cursul complementar". „Planul 
de învăţămînt" şi „Regulamentul ministerial 
pentru examenele publice, private, supleni-
toriî şi de emendare", à 10 cr. exemplariul. 
De la direcţiune se potè primi pentru 2 cor. 
(1 fl.) şi „Monografia" şcolei, în care pe 
lângă istoricul institutului, se află descris 
edificiul şcolei şi al internatului în tote 
amănuntele. 

Direcţiunea şcolei civile de fete a 
Asociaţiunii. 

Sibiu în August 1900. 

Elena Petrascn Dr. Vasile Bologa 
•directóra internatului. directorul şcolii 

Avis. 
înscrierile la institutul preparandial 

archiepiscopesc greco-catolic din Blaş şi scóla 
de aplicaţie pentru anul scolastic 1900/1901 
se vor începe în 1 şi ţin pâuă inclusive în 4 
Septembre n. 1900. 

De la elevii cari vor să fie suscepuţi 
pe cursul prim preparandial. în înţelesul 
§-lui 86 din articlul de lege XXXVIII de 
la anul 1868, se recére: să fie trecuţi de 
15 ani; să fie corporalminte bine desvoltaţi; 
să aibe aud musical ; să fie absoluţi de 4 clase 

') Din care sumă 2 cor. (1 ă.) se conteză pe 
lună institutului, pentru susţinerea fortepianelor în 
«tare bună. 

gimnasiali. respective 4 clase civile ori reali 
şi să solvéscá didactru de 20 corone statorit 
de Preaveneratul Consistoriü mitropolitan, 
pe cum şi o coronă pentru bibliotecă şi una 
eventual pentru program. 

Acei elevi, cari vor dovedi eu estras 
matricular de botez, că împlinesc recerinţa 
legală de etate; cu testimoniu medical că 
corporalminte sînt bine desvoltaţi şi deplin 
sănătoşi, şi cu testimoniu scolastic că sînt 
destui de pregătiţi pentru cursul preparandial: 
se suscep. 

Preferiţi vor fi aceia, cari pe lângă 
condiţiunile de mai sus sciü şi limba magiară. 

De la elevii, cari vor să fie suscepuţi 
în I Clasă a şcolei de aplicaţie de pe lângă 
institutul preparandial, se recere: să fie 
împliuit anul al 6-lea al etăţii; să fie să
nătoşi de plin; să producă estras matricular 
de botez şi că-s altoiţi de versat; să solvéscá 
12 corone didactru şi 30 filerî taxă la fondul 
regnicolar de pensiune a învăţătorilor. 

Se observă, că după ce institutul pre
parandial a închiriat un local în piaţ 
în care se pot instala 30 elevi, aceia 
dintre ei. cari vor a fi suscepuţi în el ca 
internişti, aü de a solvi la lună câte 6 
corone va se zică 60 corone la an. Pentru 
care sumă respectivii elevi vor fi provedjiţî 
cu cuartir, încăldit, luminat, spălat; pe cum 
şi cu pregătitul mâncărilor, se înţelege, că 
din articlii singuraticilor elevi. 

Didactrul, atât elevii preparandial!, 
cât şi cei din şcola de aplicaţie, îl solvesc 
în dată cu ocasiunea înscrierilor; eră plata 
la internat se respunde la finea fie cărei 
luni începând cu luna lui Septembre. 

Acestea le aduce la cunoşcinţă intere
saţilor . 

Direcţiunea institutului preparandial 
şi a şcolei de aplicaţie. 

Blaş în 26 îuliu 1900. 

6?. Muntean 
director. 

NOUTĂŢI. | 
întru mărirea lui Dumnezeu. Femeile 

din Sâncel spre a contribui în cât va la eter-
nisarea anului al 200-lea de la S. Unire, aü 
întemeiat „Reuniunea femeilor române greco-
catolice din parochia Sâncelului pentru îm
podobirea bisericii". Statutele reuniunii sînt 
aprobate prin Prea Veneratul Consistor Mi
tropolitan. Abia sînt 4 luni de la înfiinţare 
şi reuniunea numără deja 44 membrii (femei 
şi bărbaţi) cu un capital de peste 200 corone. 
Ca o dovadă, că reuninnea de noü înfiinţată 
îşi cunósce chemarea măreţă. adunarea ge
nerală din Martie a. c. a decis aranjarea 
unei tombole spre scopul ridicării iconosta
sului, ér comitetul reuniunii a luat asupra-şi 
sarcina plăcută să eerşeseă de la femeile de 
aici. Până acuma s'aü promis peste 170 
obiecte constătătore în parte preponderantă 
din ţesături de casă şi lucruri de mână fe-
meescl, unele tare frumóse şi de preţ. — 
Curatoratul bisericii din Casonul mare îşi 
esprimă şi pe acesta cale. mulţumită sa 
sîrguinciosului domn preot local Artemiü 
Boeriu, care nu a cruţat oboséla nici de 
astă dată de a colecta de la poporenii săi 
suma de 123 cor. 70 fil. cu cari s'a procurat 
un preafrumos luster de bronz, decorat cu 
sticle. Casonul-mare la 20 luliü 1900. loan 
G. Gosti curator primar. 

Din diecesa de Lugoş. în diecesa 
Lugoşului, după raportul inspect. şcolar Rssm. 
Dn. loan Boroş, sînt 83. şcoli confesionale 
gr. cat. la cari funcţionezâ 85 docenţi. 
Numărul copiilor obligaţi a frecuenta şcola 
aü fost an. tr. şcol. de 13094. din aceştia 
aü cercetat şcolele confesionale- 7467. ér 
scoli srâine 4296. — La parochia Bucova, 
distr. protop. Ulpiă-Traiană se escrie concurs 
cu termin de 15. Aug. n. Venitele, după 
conscrierea de congrua sînt calculate în 
565.62 cor. 

Hymen. loan Oltean teolog abs. student 
în drepturi şi Otilia Bărbulescu în 12 August 
st. n. 1900 la orele 3 p. m. îşi serbeză cu
nunia în biserica gr. cat. din Băla. 

Henri Lasserre. Un nume credem, destul 
de cunoscut cetitorilor noştri şi tuturor ace
lora cari afi cetit minunile Preacuratei Fe-
ciore de la Lourdes. Lasserre a murit zilele 
trecute în patria sa natală avînd etatea de 
62 ani. După terminarea studiilor a luat la 
Paris licenţa în drept Părăsi înse cariera 
de îurist şi se făcu ziarist. în scurt înse îşi 
pierdu vederea şi deveni aprdpe orb. Pe 
atunci se vorbea mult despre apariţia Madonei 
la Lourdes. De şi nu dădea nici un ere-
4ămînt minunilor, ce se sevîrşiau în fie care 
zi aprope, sfătuit de bărbaţi ea Freycinet şi 
ne mai sperând nimic de la medic!, cari 
abziseră de a-1 mai putea vindeca, el merse 
la Lourdes şi avu fericirea de aşi recăpăta 
vederea în un chip miraculos. Ca mulţumită 
el scrise istoria Madonei de la Lourdes, cu 
atâta căldură şi frumseţă. cât deveni celebră. 
Cartea sa a fost tradusă în tdte limbile şi 
ridică mult reputaţia autorului el. 

Decorat Dl Augustin Berianu, din Cujir, 
fost elev al şcolilor de aci şi de present şef 
de regie la domeniul coronei Borca (Ro
mânia) a fost decorat cu „Serviciul credincios" 
cl. I. în aur. — Felicitări sincere! 

Concert. Tinerimea română academică 
din Sălagiu arangezâ Duminecă în 12 Aug. 
n. un concert în Baîa-mare, sub patronajul 
II. Dn. George Pop de Băseseî, Dş. Adelina 
Piso şi Valeria Pop şi dl. Wilh. Şorban îşi 
vor da preţiosul lor concurs. Venitul curat 
e destinat pentru ajutarea universarilor 
lipsiţi. 

Adunări şi petreceri. Despărţemîntul 
Moeiu al Asociaţiunii îşi va ţine adunarea 
generală la 12 Aug. n, în şcola română 
gr. ort. din Mociii. Sara va fi petrecere în 
beneficiul despărţămîntului. — Tot în 12 
Aug. n. va fi o petrecere de vară în Benic 
în favorul bisericii gr. cat. de acolo. 

Dare de samă şi mulţămită. Cu ocasiunea 
adunării comitetului „Astreî" din despărţă-
mîntul nostru, ţinută în Şişeşcî, pentru pre-
miarea alor 4 fetiţe de învăţători, diletante 
la concertul adunării îubilare din Pomi, am 
început a colecta şi am colectat până la finea 
luneî îuniu de la următorii Domni: Georgift 
Şuta 2 cor.. Dr V. Lucaciu 1 cor., Domna 
Lucaeiu 1 cor., Măria Barbul 1 cor., Gavril 
Barbul 1 cor.. Demetrifi Ciontea 60 bani, 
Bărsan 2 cor., A. Pop 2 cor., G. Petrovan 
1 cor., Dragomir 1 cor., Stupar 1 cor., T. 
Medan 1 cor.. C. Lucaciu 100 bani, Vasilifi 
Anderco 1 cor., Alesandru Pop \ cor., loan 
Rad 2 cor., Vasiliii Vama 1 cor., îuliu Fiilep 
1 cor., Aurel Şimon 1 cor., Alesandru Pop 
1 cor., Andreiu Pop 50 bani, loan Mets 50 
bani. Nabrocsri Iosif 50 bani. Ştefan Cherecheş 
80 bani, I. T. 1 cor., Dr Harâcsek 2 cor., 
Pocol de Lozna 3 cor.. N. Kiss 1 cor. Suma 
colectată este: 3390 cor., din care sa folosit 
pentru cumpărarea donurilor — nu de lues 
— 29'52 cor. rămânând bani gata: 438 cor., 
carea sumă s'a alăturat fondului de premiare 
a învăţătorilor. Primescă binefăcătorii con-
tribnenţî mulţămită mea fierbinte, ce li-o aduc 
şi pe calea publicităţii! Sâsari 17 Îuliu 1900. 
Aurelia Pop. 

Erată. Concursul pentru postul de în
văţător în Rodna nduâ, publicat în nrii 29 
şi 30 e de a se rectifica în chipul următor: 
Emolumintele sînt 600 cor. salar anual, 
solvit în rate lunari anticipative din fondul 
scolastic conf. gr. cat. şi 60 cor. bani de 
cuartir. 

Necrolog, f Ana Căpuşan n. Cordoş 
soţia not. cerc. din Dretea a repausat la 
31 Iulie n. în al 51-lea an al etăţii şi al 
33-lea al fericitei căsătorii. 

Odihniscă în pace.' 
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Mama sfîntuluî Augustin. 
- Schiţă istorică-culturală -

de 

Emil Bougaud. 
Traducere din limba franceză de 

Salba. 

V. 
(Continuare.) 

De ar fi fost Monica o damă plină de 
idei lumesc!, un geniu desvoltat aşa de 
timpuriu şi aşa de strălucit, ca acela al 
fiului seu, ar fi înălţat-o şi-ar fi umplut-o de 
mândrie, — dar sub aceste învăliturî frumóse 
ea a observat în dată valurile ìngrozitóre a 
pasiunilor, rana, care crescea treptat din zi 
în zi, a vèdut consciinţa unul suflet nemu-
ritoriù, a sufletului fiului seu Iubit, pornit spre 
perire. Priveliştea acésta a trasjpeste tote cele
lalte un vèl de doliă. Mal tare o durea, că 
de o dată cu virtutea, chiar şi credinţa 
dispărea din sufletul fiului sèfi. întunerecul, 
ce s'a născut în sufletul lui, (căci tot de una 
acolo se nasce) a erupt cu putere şi I-a 
copleşit tòte facultăţile. Se puté prezice, că 
perdendu-şî virtuţile, îşi va perde cu ele 
de o dată şi credinţa; de alt cum nu mal 
trebuia nici o prezicere. Din primul abis 
în dată s'a rostogolit în al doilea şi perirea 
virtuţilor a fost urmată în curând de perderea 
credinţei. „Val!" zice el însu-şî, „ce folos 
mî-aii adus isteţimea mea şi agerimea minţii 
mele, cu care pătrundeam tòte sciinţele şi 
singur pricepeam şi cele mal profunde şi 
mai încurcate cărţi, fără ajutorul cuiva; 
dacă am cădut în cele mal ìngrozitóre escese 
şi într'o nepăsare aşa de ruşinosă faţă de 
cele ale pietăţi!." 

„Sau cel simpli, şi cari eraù mal greoi 
la minte, n'afl fost el óre mal fericiţi prin 
faptul, că n'afl sburat, ca mine, ci stâud în 
cuibul sfintei tale biserici aşteptau în pace 
timpul, când le vor cresce aripile?" *) 

Monica vedea cu fiori crescerea acestui 
réù grozav, dar nu-şî perdea speranţa. Avea 
credinţă în Dumnezeii, credinţă în sufletul 
cel mare şi adânc al lui Augustin, în mintea 
lui sănătosă şi puternică şi în speranţa, că 
sciinţa eră-şl îl va conduce la Dumnezeu. 
Età de ce ea mal bine s'a decis la ori ce 
jertfă, de cât să întrerumpă studiile lui 
Augustin. 

Era aplicată la ori ce lipsă şi chin, 
numai sà-1 pota ţinea şi mal de parte în 
Cartagena. Dar ce isvor de ajutor potè 
câştiga o muiere săracă trăgâudu-şî chiar şi 
bucăturile de la gură? Monica suferia cu 
resignaţiune şi în tăcere durerea acesta, 
ca şi altele multe, când Ronianian, un amic 
de aî lui Patriciu, nobil din Tagasta, numele 
căruia omenimea întregă îl păstreză cu 
recunoscinţă, — observând îngrijorările Mo-
nicei î-a oferit cu multă frăgedime şi 
cruţare spesele necesari, ca Augustin să-şl 
potă termina studiile. 

Romanian era forte avut, dar senti
mentele nobile ale inimei, modul lui de cu
getare şi fineţa In! împreunată o cultură 
frumósà, preţuia mai mult, de cât tòta averea 
lui. ») 

El a recunoscut geniul lui Augustin, 
şi ca acesta să-şl pota absolvă studiile mal 
uşor Ia oferit locuinţă în casa sa din 
Cartagena. 

Alt cum tot de una e bine a-ţi de-
obliga atarl inimi, ca a lui Augustin. Pe 
fie care pagină a scrierilor sale aflăm cu
vintele de recunoscinţă: „O Romaniane! 
cum să-ţi mulţămesc pentru bunătatea ta, 
căci nu cu puţin îţi datoresc! Când eiim'am 
dus tiner şi sărac, ca să-mi continuu studiile 
într'un oraş depărtat, au nu tu ţî-ai deschis 
casa. punga, şi ce e mal mult. iuima înaintea 
mea? Şi când eram cuprins de durerea 
perderii tatălui meii, ore nu tu m'al mân
gâiat prin amiciţia ta. nu tu m'al întărit 
prin sfaturile tale şi m'al ajutat cu banii 
tăi? Da! în Tagasta orăşelul nostru prin 
bunătatea, amiciţia şi primirea în familia ta 
m'al ridicat într'un rang cu tine." *) 

Acesta marinimositate a pătruns pe 
Monica şi mal tare de cât pe Augustin. 
Ea i-a păstrat în inimă o recunoscinţă per
petuă, şi fiind că şi Romanian a avut un 
copil cu numele Lieenţiu. Monica 1-a în
grijit în tinereţa lui periculdsă cu atragerea 
cea mai fragedă, cu iubirea cea mai prevă-
d,ăt6re şi jalusă. Se putea vedea, că suplinesee 
locul de mamă lângă Licenţia, spre a-I 
mulţămi lui Roman'an, care a fost ca al 
doilea tată lui Augustin. 

Augustin şl-a continuat studiile, la cari 
alt cum mamă-sa îl îndemna în continuu, 
sprijinit fiind de ajutorul binevenit; libăr de 
focul patimilor, care se potolise puţin în 
relaţiunea păcătosă, ce-I ţine sufletul în 
cătuşî, înpintenat fiind la idei mal înalte 
prin sguduirea causată prin mortea lui 
Patriciu, tatălui său, pentru că de şi era 
cuprins de păcat, un suflet ca a lui n'a 
putut să nu primescă aceea învăţătură a 
virtuţii şi a nemurire!, ce î-o dedea mor-
mîntul tatălui seu. 

Acesta muiere bravă îndemnase pe 
fiul său la isvorul filosofiei vechi şi sub 
pretextul cultivării stilului. îl îmbărbăta ne
încetat, ca nu cum va spiritul lui se aruor-
ţescă, — pentru că ea ^prevedea, că sciinţa 
va eausa întdrcerea fiului săfl, şi pentru că 
era convinsă în sine. că tot ce înalţă sufletul, îl 
apropie de Dumnezeu, şi pentru că ea a 
fost cu mult mai precaută, de cât se pună 
în manile lui Augustin cărţile sfinte, în cari 
inima lui sdrobită de pasiuni n'ar fi aflat 
nici o bucurie, sau scrierile apologeţilor 

| creştini, pe cari credinţa lui debilitată şi 
i aşa nu le-ar fi înţeles. *) 

îndemnat de mamă-sa. condus de geniul 
său propriu, ce doria să se avâute mai sus 
de studiile lui, cari îl atrăgeau la monu
mentele filosofiei vechi, a apucat în mână 
cartea lui Cicero întitulată: „Hortcnsius". 
Marele orator esplicâ şi esamineză în cartea 

i acesta tote sistemele filosofice şi le clarifică 
| cu mintea lui cea ageră. Sdrobesce pe toţi 
| sofiştii, cari au compromis şi batjocorit re-
i numele filosofiei adevărate cu subtilităţile lor 
! netrebnice, dejosindu-o până la meşteşug. 

Cicero se reîntdrse la tradiţiile lui Plato şi 
Socrate, şi ca să preamărescă filosofia cea 
mal nobilă, care deslegă sufletul de cele 
pămîntescl şi-1 înalţă la Dumnezeu, şi despre 
care Socrate zice însufleţit: „a filosofa în
semnă să înveţi a muri", — de pe buzele 
sale revărsa cuvinte de oratorie, înţelepciune 
şi armonie. 

Cicero e unul dintre acel 3—4 omeni, 
cari au vorbit mai frumos pe pămînt, adecă 
car! şi-au îmbrăcat ideile lor măreţe în 
cuvintele cele mai frumose, căci oratoria nu-I 
alt ceva, de cât răsunetul spiritului răpit de 
ceea ce e bun şi frumos. Răsunetul acesta 
la Cicero e atât de splendid şi aşa de 
uimitor, în cât lumea nn-1 pote de cât 
admira; dar sub vestmîntul cel frumos se 
ascunde un spirit şi mai mare şi mai profund 
şi mai strălucit, şi mal armonic. 

1 şi 3. 

') Confess, lib. IV. e. 26. 
*•) Aug.: Contra Acad. lib. I. c. 1 ; lib. II. c. ') Contra Acad. lib. II. c. 2. 

') Confess, lib. II. c. 4. 

Cartea acesta a răpit şi pe Augustin. 
Cugetele lui legate de pămînt de o dată s'aii 
înălţat. Despreţuia lumea, averea, ambiţiunea, 
succesul, renumele, începu a-şî îndrepta tote 
cugetele cătrâ Dumnezeu. „Cartea acesta — 
zice el „mî-a renoit sufletul. A dat altă 
direcţie dorinţelor şi aspiraţiunilor mele. 
Totâ speranţa cea deşertă a amuţit pentru 
mine şi cu un zel de necredut doriam filo
sofia nemuritore; — m'am sculat, să mă 
întorc la Tine. o Dumnezeule." x) 

De ar fi cuprins curentul acesta sufletul 
lui Augustin cu un an mai înainte, cine 
scie, ce s'ar fi întîmplat? Pote că l-ar fi 
mişcat aripile, amorţite numai, şi el ar fi 
aflat din nou calea eâtră adevăr; dar în 
au. 373, puţin după cele enarate mai sus, 
sufletul iul încătuşat nu mai era libăr. 
Pentru că nu numai Evangeliul, ci şi Plato, a 
cărui interprete era Cicero, zice, că părintele 
lumineî e Binele; că sufletul, ce tinde la 
Dumnezeii trebue să posedă iubire, că cu
rentul acesta, pe care el îl nnmesce sborul 
sufletului pornesce dintr'o basă morală: care 
e curăţenia inimei; şi în fine, că sufletul 
îşi întăresce aripile numai prin eserciarea 
virtuţilor. 2) 

Augustin de şi n'a avut destul curaj, 
ca să învingă pedecile acestea şi prin urmare 
sufletul lui nu s'a putut avânta la înălţime 
cu totă pnterea. totuşi a căutat din totâ 
inima sa înţălepciunea. „Cum ardeam, o 
Domne, cum ardeam de dorul de a sbura 
de la cele pămîutescl la Tine! 
Totuşi numai de aceea îmi plăcea cartea 
acesta (Hortensius), pentru că nu mă îndemna 
la cutare sau cutare sectă, ci mă îmbărbăta 
să caut şi să Iubesc numai înţelepciunea, ori 
unde s'ar afla aceea, şi aflând-o s'o reţin şi 
s'o îmbrăţoşez cu tărie." s) 

în decurs de câte va luni era ca şi 
cuprins de friguri; acesta a fost prima crisă 
mal însemnată ce a întimpinat-o el în cer
carea adevărului. 

Acesta şi alte două cause, răciră pe în
cetul în Augustin nisuinţa ferbinte după în
ţălepciunea cea veche. în câte va luni 
consuma aşa zicând tote sistemele, ce le-a 
propus filosofia despre Dumnezeu, spirit şi 
lume. — Dar curând observă cât de nesigure 
sînt tote şi se descuragiă. Augustin. ca toţi 
omenii, cerca adevărul. doria o lumină, 

I plină, sigură şi neschimbată; dar nu află, 
! de cât — nisce licuriri. ni«ce păreri schim-
I băciose. Nimic perfect, nimic determinat, 
I nimic sigur! 
| Totul depindea de la omenii singuratici, 
j sau mai bine de la sine însuşi, căci el era 
I constrîns să caute în acest ehaos al filosofiei 
| adevărul espriniat de unul sau de altul, şi 
! apoi ceea ce afla să alegă şi din ceea ce 
j alegea să facă nu întreg şi ast fel să-şl fie 
l şie-şî şi înveţătoriu şi critic. 
| Augustin încercă acesta, dar ceea ce 
j azi i-se părea adevăr, mâne dispărea în în-
! tunerec, fie care zi de studiu ÎI aducea o 
i lumină nouă, dar şi îndoeli none. Aruncat 

ast fel în cdce şi în colo în fie care zi 
credea, că a aflat deja adevărul, eă-1 posede 
şi îmbrăţoşeză. dar curând trebue să observe, 
că acela încă nu-î adevărul, ci numai o 
umbră, numai o aparenţă; şi el asemenea 
unui om fript de sete, pe care îl îmbiă cu 
un pocal aprope gol. începu a să convinge, 
că. ori nu află adevărul, sau cel puţin nu 
în măsura, de care ave el lipsă. 

O a doua causă a făcut pe Augustin 
să părăsescă de tot studiile acestea. Afla 
în ele multe adevăruri minunate despre 
Dumnezeu, suflet, infinit, bun, frumos, adevăr 
şi despre ordinea din lume; dar ceea ce e 
mai frumos între tote — pe l3iis Christos 
nu-1 afla. „Singur numai aceea mă reţine în 

') Confess. lib. III. c. 4. 
2) Gratry: De la connaissance de Dieu, t. I. 

ch. II. Theodice'e de Platou 51 p. 
3) Confess. lib. III. c. 4. 
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înflăcărarea mea aşa de mare, că numele lui 
Christos nu era acolo, pentru că acest nume 
din îndurarea Ta. Domne, acest nume al 
Fiului Teu, Mântuitoriului meu, inima mea 
tinără încă cu laptele mamei 1-a supt şi 
păstrat; şi ceea ce era fără acest nume, ori 
şi cât ar fi fost de scienţific. poleit şi adevărat, 
nu mă răpia de tot." x) 

Fără numele acesta o cordă a inimei 
lui tot de una rămâne neatinsă. Şi care era 
aceea cordă aşa de rebelnicâ? Cetitoriul va 
gâci de sigur! Aceea, pe care mamă-sa o 
atinse deja în legăn şi care sfinţită şi prea
mărită prin aceea atingere creştină a rămas 
nesimţitore la ori ce altă atingere, şi nu se 
mişca, de cât de amintirea dulcelui nume: 
Isus Christos. 

Sub influinţa acestor impresiunî, cuprins 
de dorul adevăratei înţelepciuni şi convins, 
că nu o pote afla acolo, uflde nu-î şi numele 
lui Isus Christos. — Augustin deschide s. 
scriptură. Numai cât durere! dacă nu s'a 
întors la Dumnezeu pe cărarea arătată de 
Plato, cu atât mal puţin s'a putut întorce 
prin calea lui Isus Christos! Ca să potă 
cine va gusta Evangeliul, trebue să albă un 
spirit umilit, o inimă curată şi liniştită. 
Spiritul superb nu-i demn; inima turburată 
nu-I în stare să înţelegâ misteriile cuprinse 
acolo. Aşa şi Augustin a cetit abia câte va 
şire şi a aruncat-o la o parte. „Am deschis 
s. Scriptură." — zice el, — „şi etă. ce am 
aflat: Un edificii!. în care ce! superbi nici 
când nu vor întră; intrarea în el strimtă, 
ambiturile nemăsurate şi misteriose; dar eu 
n'am putut întră în el, şi de plecat încă 
nu m'am plecat, ca să pot întră." 

„O atunci nu cugetam, nici nu siuiţiam 
despre s. Scriptură, ca acum, nici n'am 
ţinut-o demnă s'o comparez cu demnitatea 
scrierilor luî Cicero Dar aceea s. 
Scriptură cresce cu cel mici, eu inse nu 
voiam să fiu mic. şi umflat de superbie rni-se 
părea, că sînt mare." ! ) 

încă şi mai umilit ni-o mărturisesce în 
alt loc: „Vă vorbesc ca unul. care am fost 
ore când înşelat, fiind că prima dată, când 
ca june. m'am apropiat de s. Scriptură, 
condus fiind mal mult de agerimea disputelor, 
de cât de pietatea sufletului, ce caută ade
vărul, — prin moravurile mele stricate, 
însu-mî mî-am închis uşa dinaintea Dom
nului meu." 3) 

Admirabil lucru! care singur ar pute 
proba originea divină a s. Scripturi. Nicî 
spiritul, nici sciinţa. nicî geniul, nicî studiul 
pasionat n'a fost nici când de ajuns pentru 
a pătrunde misteriile profunde şi fragede ale 
creştinismuluî. Tot de una a trebuit să se 
împreune cu acelea umilinţa, curăţenia inimeî, 
iubirea, şi mai ales Iubirea. Acesta se pote 
esplica forte uşor. a nume pentru că mis
teriile acestea sînt misteriile îubirel, prin 
urmare şi ale umilinţe! şi ale curăţeniei 
inimeî şi ale sacrificiului. 

Alt cum se aşteptaţi până va pătrunde 
şi în inima luî Augustin o schinteiă din 
virtuţile acestea frumose. şi atunci veţi vede, 
că cartea, ce azi o închide, ca neînţelesă, 
mâne o va deschide eră-şi, şi şirele prime, 
ce i-vor cade în ochi i-vor scote rîurî de 
lacrimi, cari mai mult de cât geniul săfl îi 
vor face numele nemuritorii!; acel timp înse 
e de parte, — trebue se aşteptăm mult 
până atunci. 

Esaminând pe Augustin, când era de 
19 ani, forte uşor se pute observa, că nu 
să va întorce curând la credinţa cea adevărată, 
fiind că spre scopul acesta trebuia să-şî re
câştige curăţenia inimeî, să rumpă legătura 
păcătosâ. ce-i ţinea vieţa în cătuşî. la ceea 
ce-î lipsia înse curajul. Tot o dată se pute 
prevede, că nici la păgânism nu se va re-
întorce, nicî la filosofia curat păgână, căci 
acestea sînt vârtejuri, în cari un suflet 
crescut de o mamă creştină nu pote cade, 

') Confess, lib. III. c. 4. 
J ) Confess, lib. III. c. 5. 
8 ) Sermo 65. De diversis c. 5. 

şi dacă în aceste rătăciri vagabunde l-ar 
captiva pe un timp ore care o eresiă, aceea 
nu pote fi alta, de cât una, în care se află 
numele lui Isus Christos; dar fără crucea 
lui. una care ar lumina în splendorea evan-
geliuluî. fără de a-1 obliga şi la sacrificiile 
acestuia. întru adevăr aşa s'a şi întîmplat! 

(Va urma.) 

A f u r i s i t u l . 
D e Cari M a y . 

(Continuare.) 

III. 
Chysracdar-ul într'adevăr s'a săturat 

cu pepeni. Eu înse eram flămînd şi ast fel 
în dată ce am ajuns în oraş, am mers la 
unicul brutar ce esista aci, ca să-mi cumpăr 
ceva de ale mâncării. După aceea ne con-
tinuarăm călătoria, căcî soţul meu se înţâlege 
că nu voia să rămână timp mai îndelungat 
în Urumgili. 

Eu aşi fi voit bucuros ca peste nopte 
să dorm a fară, pe câmp; el înse îmi pro
puse să mergem direct până la Caisarijeh, 
de ore ce pe aci era cunoscut în tote păr
ţile şi ast fel ar voi să încunjure neplă
cerile, er ett, din considerare pentru el, 
m'am învoit. 

Drumul făcea şese milurî, cam lung 
pentru caii noştri, cari alt cum în noptea 
acesta aveafi lipsă de odihnă, şi, după cum 
am amintit deja. conducea peste rîul Chizil 
Irmac, unde trebuia să folosim luntrea. 

Când am ajuns la rîfi, luntraşul era 
trezit. Lângă ţărm ardea un foc mare, de 
ore ce totă noptea veniau peregrini, cari 
trebuiau trecuţi dincolo. Alţii zăceau lângă 
rîu în grupe, aşteptând dimineţa. No! ne 
urcarăm în luntre, dimpreună cu alţi câţi va 
peregrini şi luntraşul chiar vroia să plece, 
când unul dintre ei strigă: 

„Staţi! Vroiţi a vătema pe Allah şi pe 
profetul, călătorind împreună cu es sabbi, cu 
afurisitul? Uite-1 aci în mijlocul vostru! 
Allah să-1 condamne!" 

Toţî se retraseră de lângă el, unii îl 
chiar scuipară, şi se întorseră la ţărm. Numai 
arătând tenbihul meu şi plătindu-I un bacşiş 
gras, am putut îndupleca pe luntraş să ne 
trecă la cel alalt ţărm. El ne-a asigurat, că 
luntrea va trebui spălată şi curăţită prin 
rugăciuni şi sentinţe din coran, până ce se 
va mal urca erâşi într'însa un moslem cre
dincios. Acesta scenă a fost tare neplăcută, 
mai târziu avea să ne fie de folos. 

De ore ce luna plutia pe cerul senin, 
călătoria nocturnă n'a fost grea; înse din 
causa luminei ce o împrăscia luna, chysracdar-ul 
a fost recunoscut de cătră mal mulţi peregrini, 
pe car! î-am ajuns. Atunci tot de una am 
trebuit să audjm obicinuitele înjurături şi 
biăstămuri; până la Caisarijeh înse n'am mai 
păţit nimic alt ceva. demn de amintit. 

Era târzia înainte de amezî, când am 
ajuns în acest oraş, aşedat la polele muntelui 
Argiş. Oraşul acesta este fundat din timpuri 
străbune şi în vechime se numia Mazaca, er 
mai târzia Caesarea ad Argaeum montem şi 
este cel mai renumit dintre oraşele, cari 
portă numele de Caesarea. Mitropolitul grec, 
care mai târziu a residat aci. purta titlul de 
Hypertinorum hypertinus et totius Orientis 
exarchus. Oraşul are strade forte înguste 
şi murdare, am vădut înse totuşi câte va 
case bine edificate, între car! pe aceea, în 
carea locuia consulul frances, unde să înţă-
lege că ne-am şi oprit. 

Chysracdar-ul m'a asigurat, că voiù fi 
primit ca un cunoscut vechia, saù ca un amic 
bun şi chiar aşa s'a şi întîmplat. Consulul, 
un mare neguţător, era un bărbat più, serios 
şi tare binevoitor, soţia sa o damă amicabilă 
şi forte plăcută, ér fiica sa o adevărată frum-
seţă şi de o bunătate şi blândeţă rară. 

Să înţelege că mai întâiu de tòte î-am 
descris păţania nostra de eri; am prânzit 
apoi bine, ér după aceea am trebuit să ne 
culcăm, de óre ce tòta nóptea am călătorit. 
Chysracdar-ul era vesel, căcî având el acum 
post nou, consulul î-a promis, că azî s'au 
mâne vor defige ziua cununii. 

Eu am adurmit tare iute, în curând înse 
am fost trezit prin un sgomot infernal ce 
se iscă dinaintea casei. A trebuit să se 
întîmple ceva cu totul estraordinar. M'am 
sculat, ca să mă informez, şi chiar voiam a 
eşi pe uşă, când consulul năvăli înlăuntru 
şi zise speriat: 

„Te-aî trezit deja? Asta e bine! Cugetă, 
vroesc se vă aresteze, pe Dta şi pe ginerele 
meii! A fară stau poliţiştii şi o mulţime 
de popor." 

„Arestaţi? Pentru ce?" întrebaiu eu. 
„Ei zic. că azî nópte aţi spart casa 

eremitului, l'aţî jefuit şi l'aţî rănit chiar. Eri 
a primit bani mulţi, pe cari Dta î-ai furat. 
El te-a urmărit până aci şi te-a denunţat 
cadiuluî." 

„Aşa! E fòrte interesant! Mai întâiu 
îi aduc banii dintr'o depărtare de patru zeci 
milurî geografice, şi apoi ÎI sparg casa, 
pentru a-i fura?" 

„Da, este o absurditate, pentru Dta înse, 
o absurditate tare seriósa şi periculosă!" 

„Cum aşa?" 
„Asta o întreb! Dta, monsieur? Da, Dta 

te basezl pe aceea, că eşti străin şi că eii 
sum consul! Eù pot denega estradarea Dtale; 
asta e adevèrat; dar cugetă, că ne aflăm în 
timpul peregrinajului. Atunci mohamedanul 
este nesocotit. Sute de peregrini se află în 
oraş; ei sînt împrăsciaţî pe fote stradele şi 
piatele. Dacă în acesta massă uşor aprin4ăciosă 
să aruncă numaî o schintee cât de mică, se 
nasce un foc, al cărui efect nicî nu se pote 
calcula". 

„Eu cred, că a patra parte din locuitorii 
de aci este creştina?" 

„Da, înse armeni, car! sînt mai mari 
contrari catolicilor, de cât mohamedaniî. De 
câte ori aceşti armeni n'au conturbat serviciul 
nostru divin, pe care trebuia să-1 ţinem 
aprópe pe sub ascuns; de câte ori aù ame
ninţat că ne vor aprinde mica nòstra capelă. 
Pe dânşii nu ne putem basa de fel. îţi 
mărturisesc, că mă aflu în cea mal mare 
perplesitate !" 

„Carea se va fini forte curând de óre 
ce eù n'am intenţiunea ca presóna mea 
să-ţî causeze greutăţi. Mai întâiu de tòte 
spune-mi numaî una. Poţi să denegi estradarea 
chysracdar-ulul?" 

„Nu; el este supus turc." 
„Bine, atunci estradeză-ne pur şi simplu!" 
„Asta o zic! dta, pentru că nu cuuoscî 

pericolul în care te afli. Au4î? a 

El mă făcu atent la sgomotul de a fară. 
Eù audiù strigând: 

„Es sabbi, es sabbi ! Christianlar dyşary, 
dyşary Christianlar — afurisitul, afurisitul! 
Creştinii a fară, a fară cu creştinii!" 

(Ya urma.) 
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B i b l i o g r a f i e . 
Valorósa lucrare a dluî canonic Bunea: 

„Episcopul îoan Inocenţiu Klein", a fost 
până acuma recomandată spre procurare 
pentru bibliotecele parochialî din Arehidiecesă 
şi diecesa de Lugoş. Etă cercularele respective: 

Nr. 3384-1900. 

Am primit opul „Episcopul îoan Ino
cenţiu Klein", cea mai nouă lucrare istorio-
grafică a Reverendissimuluî canonic scolastic 
mitropolitan Dr Augustin Bunea, şi am aflat, 
că lucrarea acesta esauriézà mai bine de 
cât ori care alta istoria marelui Nostru an
tecesor şi imbie o icòna cât se potè de 
desevîrşită a stării, în care se afla biserica 
nòstra şi némul nostru în zilele numitului 
archiereu. Deplinirea i-o împărtăşesc lucrării 
acesteia mal ales multele documente istorice 
până acuma încă nenublicate. Nu putem 
deci, se nu dorim, ca lucrarea acesta să fie 
cetită de toţi. cel ce au datorinţă şi dorinţă 
de a cunósce trecutul bisericii nòstre, şi de 
aceea o recomandăm Veneratului Cler arcbi-
diecesan spre procurare pe sama bibliotecilor 
tractuale şi parochiale. Opul se pote procura 
de la însu-şl auctorul ori de la Librăria se-
minarială din Blaş cu preţul de 4 cor. - |-
30 fii. porto postai. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută 
in 3 Iulie 1900. 

Dr Victor Mihălyi m. p. | 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-Iulia şi Făgăraş. J 

Nr. 1516—1900. 

Reverendissimul Dr Augustin Bunea 
canonic mitropolitan în Blaş, a scos de sub 
tipar o scriere de mare valóre istorică înti
tulată: „Din Istoria Românilor. Episcopul 
îoan Inocenţiu Klein (1728—1751). Anul 
Domnului 1900. De la s. Unire 200. Blaş. 
Tipografia seminariului archidieeesan gr. cat." 
Acesta carte, după cum se vede din însă-şi 
titula ei, tracteză despre viaţa marelui Episcop 
Klein şi aprópe în întregimea ei se baseză 
pe un mare numér de documente inedite 
cari ilustreză intr'un chip frumos, temeinic 
şi pe larg viaţa şi activitatea acelui archiereu. 
Fiind apoi acesta scriere şi un distins omaj 
iubileulul s. Uniri o recomandăm cu tòta 
căldura Ven. Cler şi tuturor celor ce se în-
tereseză de istoria sfintei nòstre biserici şi 
concedem tot o dată ca unde biserica dispune 
de capitale, acela-şi op să se potă procura ; 
pentru biblioteca parochială şi din cassa i 
bisericii. 

Opul se pote procura de la autorul în 
Blaş sèseostà 2 fl. adecă 4 cor. | 

Lugoş, 9 Iulie 1900. \ 

Episcop Demetriib Radu j 

A apărut: 

„Convorbiri literare" Nr. 7, Anul 34 
(1900), având următorul sumar: St. O. losif: 
Traduceri din H. Heine. L. Şăineanu: In
fluenţa orientală asupra limbei şi culturei 
române. N. Volenti: Manda; Eră plângi? 
(poesil). G. Bogdan-Duică: Inelul lui Ghighes, 
(tragedie de H. Heble. trad.) act. III. I. 
Bogdan: Câteva scrieri de economie politică. 
N. Jorga: Cronica: I. Bogdan: Bibliografie. 

P o s t a r e d a c ţ i u n i i . 

On. / . C. în A. Ast fel de lucruri publicăm, 
când ni se comunică de oficiul competent. Numirea 
Dtale nu ni s'a notificat încă şi noi nu sîntem foia 
oficiosă să seim tote. La cele alalte nu reflectăm, nu 
se ţin de noi. Regretăm că ne faceţi imputare de 
rea voinţă. 

On. 2i. P. In R. Cât ce permite spatul. 
Dlul loachim Pop, învăţător în Feneşul săs. 

»Unirea« n'a fugit nici o dată de discuţii. Dacă Dta 
ţinl să reflectezi la articlul din numărul trecut scrie | 

cuviincios, şi publicăm bucuros, aşa cum al scris. »Re-
flesiunile« trimise,-nu credem să le publice nici o fdie. 
Articolele nepublicabile se aruncă în corfă. 

Dnel Elena Lazar n. Thoma, Terezia Butean. 
Iuliana Kruma, Sanislo, — On. Şofroniă Oltean, 
Rechitova, — îoan Micfa, Steiti, — D. R. Cordescu, 
Fofeldea, — Mich. Murefian, Resighea, — loachim 
Totoian fi Dna, Chişfalăti, — am primit, şi v'am 
prenotat. 

P. G. îu R. Retipărirea costă acum mult, 
fiind că textul s'a împărţit. Trebuia atunci când se 
începuse publicarea. Salutarei 

Editor şi redactor rèspundètor: 

A u r e l C. D o m s a . 

170 szâm (21) 1—1 
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Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel kozhirré 
teszi, hogy a gyulafehérvári kir. torvény-
szék 1900. évi 1883. szárau végzése kovet-
keztében Dr. Maniu Gyula ügyvéd által 
képviselt Patria takarék pénztár javára Do-
kolin Filip es társai ellen (1176 kor. — 
fil. s jar. erejéig 1900. évi Aprilis hó 17-én 
foganatositott kielégitési végrehajtás utján 
lefoglalt és 1480 kor. — fillérre becsült kovet-
kezS ingóságok, u. m.: Dokolin Filipnél: 
házi butorok és kukoricza ; Lácz Augustinnál : 
2 drb okor és 10 drb juh nyilvános árveréseu 
eladatnak. 

Mely árverésnek a hosszuaszói kir. 
jbiróság 1900. évi V. 61/2. számu végzése 
folytán 1176 kor. — fil. t8kekovetelés, ennek 
1899. évi Május hó 19-ik napjától járó 6°/0 

kamatai, V30/o váltó dij és eddig osszesen 
148 kor. 30 fillérben biróilag mar megálla-
pitott koltségek erejéig Mikeszászán 1900. évi 
Augusztus hó 16-án d. e. 11 óra, Kis Iklodon 
leendS eszkozlésére 1900. évi Augusztus 
hó 16-ik napjának délutáni 3 órája határ-
idfíül kitüzetik és ahhoz a venni szán-
dékozók oly megiegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kész-
pénzfizetés mellett, a legtobbet igérSnek, 
beesáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendS ingósá-
gokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra 
kielégitési jogot nyertek volna. ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Hosszuaszón 1900. évi Julius 
hó 8-ik napjáu. 

Dózsa Samuel, 
kir. j birósági végrehajtó. 

188 szàm (22) 1—1 
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Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósàgi végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezennel 
kozhirré teszi. hogy a gyulafehérvàri kir . 
torvényszék 1900. évi 3347. szàmu végzése 
kovetkeztében Dr. Maniu Gyula iigyvéd aitai 
képviselt Patria takarék pénztàr javàra 
Roznstein Làzàr és tàrsai ellen 116 kor. — 
fili, s jàr. erejéig 1900. évi Màjus hó 22-én 
foganatositott kielégitési végrehajtàs utjàn 
lefoglalt és 880 kor. — fillérre becsiilt 
kovetkezS ingósàgok, u. m. : Dokolin Filipnél: 
hàzi butorok nyilvànos àrverésen eladatnak. 

Mely àrverésnek a hosszuaszói kir. jà-
ràsbirósàg 1900. évi V. 90/2. szàmu végzése 
folytàn 116 kor. — fil. tSkekovetelés, ennek 
1899. évi Junius hó 21-ik napjàtól jàrò 
6% kamatai, 1 / 3 ° / 0 vàltó dij és eddig ossze
sen 88 kor. 86 filler ban biróilag mar megàlla-
pitott koltségek erejéig Mikeszàszàn alperes 
lakàsàn leendS eszkozlésére 1900. évi Augustus 
hó 16-ik napjàuak délelotti 10 óràja ha-
tàridò'iil kitiizetik és ahhoz a venni szàndé-
kozók oly megjegyzéssel hivatnak nieg,hogy az 
érintett ingósàgok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtobbet igércmek beesàron alul is 
el fognak adatni. 

Amennyiben az elàrverezendS ingósà-
gokat màsok is le és felulfoglaltattàk és 
azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen 
àrverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értel
mében ezek javàra is elrendeltetik. 

Kelt Hosszuaszón 1900. évi Julius 
hó 8-ik napjàn. 

Dózsa Samuel, 
kir. jbirósàgi végrehajtó. 

Cu veritabilul 
Christoph-Lack se pot văpsi (colora) padimentele caselor, fără de a se întrerumpe folosirea 

acestora, fiind că nn are mirosul cel neplăcut cum şi uscarea târzie şi scorţosă, ce o aü văpselile şi 
lacul de olel. A fară de acestea modul Întrebuinţării luí e de tot simplu, in cât îl pote face fie cine. 
Podelele văpsite se pot şterge cu cârpă udă, fără ca ele să îşi perdă ceva din lustru. — Se deosebesce: 

Ckristoph-lack colorat, brunet gălbiu şi mahagonî brun, carele ca şi vapséla de oleiü 
acopere şi tot o dată dă şi lustru: pentru aceea se pote folosi la tot feliul de podele, vechi şi nóué. 
El acopere deplin tot feliul de pete, văpsitura anteriora şei.; şi 

Christoph-lack cnrat (necolorat), pentru podele şi parchete nóue, carele dă singur lustru. 
Mal ales pentru parchete şi podine nóué obduse deja cu văpselă de oleiü. Acesta dă numai lustru, deci 
nu astupă mustrele de lemn. 

1. Colii postai, cam 35 mtr.D (2 chilii mijlocii) costeză 5*90 cr. v. a. 
In tote óratele, uncie să află deposite, comándele directe se fac la aceste; probe de colorituri 

şi prospecte gratis şi franco. La cumpărări să se bage bine de samă la firmă şi la marca fabricel, 
fiind că fabricatul acesta existent de la 1850, e imitat şi falsificat în multe forme şi ast fel se aduce în 
comerciñ, de o calitate de tot rea şi necoréspundétóre scopului. 

F r a n z Chr i s toph 
aflătorul şi singurul fabricant al Christoph-lackulul veritabil. 

Deposite în : 
Blas: la Ludovic Schuiler 
Aiud: „ I. Kiudl 
Sibiü; „ Franz Iohn Sohne. (7) 9 - 1 5 
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